

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó envián-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administración, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 ra. Froy. 30 trm. Ut. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la
Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XX, NÚM. 3,526 DE LA NOCHE.

MADRID, MARTES 25 DE JUNIO DE 1867.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23.

PRIMERA EDICION.

Anoche recibimos el siguiente DES-
PACHO TELEGRAFICO de nuestro ser-
vicio particular:

Paris 24.

La cotizacion oficial de hoy es la
siguiente:

3 por 100 interior, 33 3/4.
3 por 100 exterior, 00 0/0.
Difer da. 24 3/8.
Amortizable, 24.
3 por 100 francés, 69-47 1/2.
4 1/2 francés, 98-80.
Consolidados ingleses, 94 1/8 á 1/4.

La discusion de los presupuestos en
el Senado no principiará hasta el jueves
próximo.

Aunque no se haya ajustado con-
venio alguno en Paris durante la resi-
dencia en aquella capital del emperador
de Rusia y del rey de Prusia, créese que
los gabinetes de las tres grandes poten-
cias tienen los mismos puntos de vista
generales sobre la cuestion de Candia, y
que se establecerá entre ellos un acuer-
do sobre la cuestion de Oriente.

Dícese en Paris que el representante
de Francia en Prusia, Sr. Benedetti, su-
rá reemplazado y que esto es un acto de
cortesía del gobierno francés respecto á
Prusia, á causa de la actitud que el se-
ñor Benedetti tomó en la cuestion del
Luxemburgo.

Dicen de Viena que el cardenal Raus-
cher ha anunciado al baron de Beust,
que estaba dispuesto á entablar negocia-
ciones preliminares para la revision del
concordato. Las negociaciones formales
comenzarán así que se haya nombrado
al ministro de Instrucción pública y de
Cultos. El baron de Beust, que es protes-
tante, desea permanecer completamente
pasivo en esta cuestion y quiere confiar
la al ministerio de Cultos, habiendo en-
tablado gestiones con el doctor Hasuer,
uno de los miembros del partido liberal,
para decidir lo á que se encargase de es-
ta cartera.

Entre el presidente del consejo de Mi-
nistros húngaro, conde Andrassy y el
Sr. Deak, existe desacuerdo en dos cues-
tiones importantes, la reduccion de los
intereses de la deuda pública y la fija-

cion de las atribuciones del palatino de
Hungria.

El gobierno inglés ha enviado á su re-
presentante en Washington instruccio-
nes para que apoye cerca de Juarez la
demanda de que ponga al emperador
Maximiliano en libertad, mediante el
pago de un rescate.

El gobierno ruso desea que la comi-
sion internacional, propuesta para ar-
reglar la cuestion de Candia, e tienda sus
trabajos á todas las posesiones de Tur-
quia en Europa, concediendo grande au-
tonomía á las provincias cristianas y el
derecho de reclamar la intervencion es-
trangerera.

Créese en Atenas que si las potencias
de Europa intervienen en el arreglo de
la cuestion de Candia, esta isla quedará
anexionada á Grecia.

Dicen de Londres que gran parte de
las tropas estacionadas en Chatham,
Aldershot etc., han recibido orden de
dirigirse á la capital para fin de mes, con
objeto de que tomen parte en la gran re-
vista que pasará la reina el 3 de julio en
Hyde Park.

El Internacional asegura que el emper-
ador Maximiliano ha publicado una pro-
clama muy hostil al emperador Napo-
leon, acusándole de haberle abandonado
en el momento de la lucha. Esta noti-
cia merece confirmacion.

Dicen de Berlin que la recepcion he-
cha en Paris al rey de Prusia y los re-
sultados políticos de este viaje han cau-
sado gran satisfaccion en los círculos
políticos de aquella capital.

Anoche se recibió en Madrid el si-
guiente DESPACHO TELEGRAFICO:
Paris, 24.

El «Etandard» hace mención de un
despacho que el Sr. Seward, minis-
tro de Negocios extranjeros en los Es-
tados Unidos, ha enviado á la lega-
cion americana en Viena.

Este despacho anuncia que el emper-
ador Maximiliano ha sido condenado
al destierro; que ha salido ya de
Méjico y desembarcará en Inglaterra.

Un telegrama de Ibrailiase asegura
que han estallado disturbios muy
serios en Bulgaria.

Varias cuadrillas armadas ocupan
los desfiladeros de los Balkans.

SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica un real de-
creto autorizando al gobernador supe-
rior civil de la isla de Cuba para otorgar
á la empresa unida de los ferro-carriles
de Cardenas y Júcaro, y en su represen-
tacion al señor marqués de Villalba,
presidente, y á D. Felipe Lima y Ronté,
secretario, la concesion del ramal com-
prendido entre el paradero de Sabanilla
de la Palma y el Itabo, cuya longitud es
de 14 kilómetros 780 metros, luego que
acrediten fondos suficientes hasta lo
que marcan las disposiciones vigentes
para llevar á cabo todas las obras de las
líneas que hoy forman su red. Esta con-
cesion será á perpetuidad y sin subven-
cion alguna del Estado ni de los pue-
blos.

Las escampavias *Ninfa* y *San Juan*, del
apostadero de Cartagena, aprehendie-
ron al oscurecer del día 18 del actual
una embarcacion que se dirigia á la isla
Grosa con 28 bultos de tabaco.

El ministro residente de S. M. en Stoc-
colmo participó que el parlamento sue-
co, antes de cerrar sus sesiones, ha te-
nido por conveniente aumentar los de-
rechos de aduana á que estaban sujetos
los artículos siguientes:

El café, desde 10 cre hasta 12 ore la
libra.
El cacao, desde 10 id. hasta 12 id.
El azúcar en bruto, desde 8 id. hasta
10 id.
El tabaco, desde 23 id. hasta 26 id.
El aguardiente, desde 60 id. hasta 70
la caña.
El Riksdaler mynt, que equivale á 512
milésimas de escudo, está dividido en
100 ore.

Se hallan vacantes las secretarías de
los ayuntamientos de Puente-Ceso (Co-
ruña), con 477 escudos; Isobol (Gerona),
con 100; Santa Cruz (Granada), con 220;
Calañas (Huelva), con 550; Génabe (Jaen),
con 230; Otagayo (Santander), con 240;
Benimusa (Valencia), con 200, y Car-
ballada, con 400.

Anteanoche á la una y media, en la
calle de San José, el sereno de comercio,

llamado José Amigó y Blanco, fué á
mandar que se cerrara cierta casa de
puerta abierta, y saliendo uno de los in-
dividuos que habia dentro le asestó un
navajazo, que el sereno pudo parar con
el brazo derecho. El agresor fué puesto
á disposicion de la autoridad competen-
te, y el herido fué auxiliado en la casa
de socorro de la plazuela de Matute.

Escriben de Gerona que pronto des-
aparecerá el pobre y vetusto panteon en
que se hallan depositadas las cenizas de
del general Alvarez de Castro, que á
tanta altura puso su nombre con motivo
del sitio y asalto de aquella plaza por
los franceses en el año de 1809, siendo
sustituido aquel por un monumento digno
de contener los restos mortales de uno
de nuestros mas esclarecidos héroes de
la guerra de la Independencia.

Se acaba de descubrir sobre la plata-
forma de Saint-Etienne de Colères, de-
partamento de Briod, un grupo de se-
pulturas antiguas, en varias de las cual-
es, entre los huesos, han aparecido sa-
bles y armas de la época de los mero-
vingios. No es el primer descubrimiento
que en tal lugar se hace; ya se han en-
contrado instrumentos de sacrificios p-
ganos. Además están inmediatas las se-
pulturas de los caballeros de San Juan,
y á pocos pasos se elevan los túmulos de
Hubly, donde se han hallado lanzas de
bronce. La plataforma de Saint-Etienne
es, pues, uno de los lugares de Francia
mas dignos de visitars.

La cogida de Lagartjo en Sevilla pa-
rece que fué de este modo: Cúchares co-
gió á aquel y los dos se hincaron de ro-
dillas delante del sexto toro; Cúchares
se levantó y su compañero hizo demo-
stracion de tirarse al suelo delante del
bicho, el cual le arrancó y le dió la
cornada; y como andaba gateando, y
por si el toro acudia nuevamente, Yuts
lo coceó.

Una respetable señora de Barcelona á
quien la suerte ha favorecido algunas
veces en los sorteos de la lotería moder-
na, cuantas veces esto acontece le desti-
na ingreso al socorro de los menesteros-
os y de los establecimientos de benefi-
cencia de esta capital. Hará dos meses
repitió 3000 pesos en limosnas á domi-
cilio entre personas verdaderas necesi-
tadas; pero con un sigilo tal que solo un
reducido número de personas conocen á

esta buena señora, que, sobre la humil-
dad evangélica, obedece aquella sabid-
máxima que dice: «que la mano izquier-
da debe ignorar lo que la derecha re-
parte en nombre de la caridad.» En el
fondo de nuestro corazon y en nombre
de los desvalidos damos las mas sinceras
gracias á tan bondadosa dama.

La real academia sevillana de Buenas
Letras ha adjudicado en estos dias por
unanimidad el premio ofrecido en su úl-
timo certámen, á D. Angel Lasso de la
Veza, por su Memoria sobre la *Historia y
juicio crítico de la escuela política sevillana
en los siglos XVI y XVII.*

Segun los partes recibidos, ayer ha
llovido en Avila, Ciudad-Real, Gerona,
Lérida, Logroño, San Sebastian, Vitoria,
Toledo y Zamora.

Entre ocho y nueve de la noche de
domingo se declaró fuego en el bergaue-
tín llamado, *Segundo Barceló*, en el puer-
to de Barcelona, cuyo buque se hallaba
cargado de algodón. El incendio se pro-
pagó con tal rapidez que fueron ineficaces
cuantos auxilios se le prestaron de
primer momento para su estincion. A
cosa de las diez y media se le remolcaba
fuera del puerto con objeto sin duda de
pegarle un barreno.

Desde el día 4 al 10 de junio han cir-
culado por la línea férrea de Badajoz á
Lisboa 17469 pasajeros.

Dice *El Iris* de Zamora que el Sr. Vi-
llergas ha salido de aquella ciudad con
su familia para Francia y la isla de Cuba.

En la Coruña se está organizando una
compañía de bomberos por cuenta del
ayuntamiento.

El gobierno chino va á abrir todos los
puertos y plazas de aquel vasto imperio
al comercio extranjero. La medida está
acordada, y solo faltan los detalles re-
glamentarios.

Los soberanos que se presume asisti-
rán el 1.º de julio á la distribucion de
premios en el palacio de la Industria en
Paris, serán los emperadores de Francia,
el sultan Aziz, los emperadores de Aus-
tria, los reyes de Portugal y los reyes de
Suecia.

tar. La segunda era que desde el suelo
al techo sobre el blanco de la pared,
vefense dibujados con lápiz los planos
de las principales propiedades de las
cercañas, cada cual con el escudo que
le pertenecía. Una cruz roja en cada
una, como la que se fijaba en ciertas ca-
sas de Roma cuando las proscripciones
de Sila, parecia condenar á próxima
destruccion aquellos dominios.

A esta estraña habitacion condujo el
Sr. de Fervaeques á su sobrino. Sentóse
en el sillón é indicando á su sobrino
una silla principió así, con voz mas
sotuosa que de costumbre.

—Sabino, has llegado á una edad en
la cual si no se eye la voz de la razon,
se empieza por lo menos á comprender
la lógica del interés.

Este exordio inquietó á Sabino.

—Te digo esto, hijo mio, continuó el
baron, porque sé per experiencia que el
ejemplo de tu padre ni el ce tu tio con-
siguen nada del hijo ó del sobrino...; la
sed de lo desconocido devora á la juven-
tud á despecho de todos los consejos de
la experiencia. Penetrado de esta verdad
no gastaría mi tiempo en vano, si no
tuviera otro recurso mas poderoso que
el de la razon, el interés. Soy pobre....

—Qué importa si teneis para vivir á
vuestro gusto y me amais?

—Soy pobre y pobre moriré en justa
expiacion del pasado.

—¿Del pasado?

—La explicacion de estas palabras la
tendrás mas tarde. En cuanto á ti, hijo
mio, mi deber es prevenirte que serás
rico, muy rico.

Sab no habia vivido hasta entonces
tan ageno á toda idea de riqueza que á
esta nueva manifestación mas sorpresa que
entusiasmo.

—¿No me entiendes?

—Sí, tio, sí.

—¿Y esa es la alegría con que acoges
tu riqueza?

—No tengo el honor de conocerla, re-
tuso el joven sonriendo.

—La riqueza, hijo mio, es la varita
mágica que realiza todos los deseos; la
potente soberana, por cuyo medio po-
drás satisfacer todos tus caprichos y to-
das tu pasiones; si tienes la desgracia
de abrigarlas. Por ella podrás ver á la
espeje humana arrastrarse inmundada á
sus pies, por tributario homenaje.

—Con qué tono de amargura decís
eso, querido tío!

—Con el tono de quien sabe ya apre-

ciar todas esas miserias de la vida. Si
eres ambicioso, todos los caminos los
tienes abiertos y por poco que pengas de
tu parte, te cercarán todas las dignida-
des, todos los honores.

—Entre nosotros, tío; ¿son unas re-
flexiones á que me sometéis para probar-
me? Vuestra cariñosa solicitud teme sin
duda que yo no me resigno á mi humil-
de condicion! Tranquilizaos, tío; la vida
activa y laboriosa que se hace en este
castillo transformado en granja, basta á
satisfacer mis deseos; mi único anhelo
es imitaros, secundaros.

—¡Im! ¡tarme! murmuró el baron estro-
meándose á pesar suyo.

—Por mas que me interese á mi mis-
mo, continuó el jóven, no hallo en mi
ambicion, caprichos, vanidad ni pasio-
nes.

—De modo que mi señor sobrino es un
hombre perfecto.

—Estoy muy lejos de tener esa pre-
tension, querido tío.

—Y haces muy bien; tu profesor de fi-
sica en Itanes te habrá enseñado que
en la naturaleza no existe el vacío.

—Cierto, pero no divino....

—Fues bien, hijo mio, yo que en este
momento soy tu profesor de moral, te
digo tambien que el corazon no admite
el vacío, y que el hombre que no abriga
ninguno de esos sentimientos que has
enumerado, será un tipo ideal, y tu r-
estás en ese caso.

—Sin embargo, os aseguro....

—¡Bah! seamos francos; ¿podría ir á
hospedarse la franqueza si no arrojaran
un padre y un hijo, porque bien sabes
que al padre que perdiste le reemplazo
yo!

—Lo sé, dijo el jóven conmovido por
aquel tono de ternura paternal á que no
le tonia acostumbrado su tío.

Esté, tomando entonces su mano, le
dijo con cariño:

—Vas todos los dias á casa de una
mujer del país llamada la señora Rosa
y allí permaneces horas enteras. ¿A qué
vas á esa casa?

Sabino estaba tan lejos de aguardar
esta pregunta, que apenas supo qué res-
ponder, y batióse:

—Eh, Rosa Alana me ha conocido
ño y...

—Y por reminiscencias de la infancia
te estás con ella todos los dias dos ó tres
horas? Eso no me lo puedes contar á mí;
tú estás enamorado y Rosa es tu con-
fidente.

—A prevenir al señor baron.

—¿Estáis en vos? ¿Ese es un abuso de
conhanza!

—No tal; eso es cumplir con un de-
ber, un deber de conciencia. ¡No faltaba
más que consentir en la ruina de ese
pobre jóven!

—Sin embargo; si yo hubiera podido
prevenir...

—Nadie sospechará que has dado tú
este paso.

—Por el contrario, ese jóven sabrá
que he sido yo quien le ha sorprendido;
dudará de mi buena fé, creerá que le
espío, y puedo aseguráros que solo la
casualidad...

—Fues bien; diré que he sido yo quien
lo ha descubierto todo.

—Es posible... ¿me prometéis...?

—Sí; ¡por nada del mundo quiero que
te mezcles en nada de esto!

Persuadido del buen resultado de su
plan y de que una larga permanencia
en Redon no le iba á ser de gran prove-
cho en sus asuntos, pretestó una carta
recibida para disculpar su vuelta á Pa-
ris.

Dió la noticia á su padre con un tono
tan compungido, que el pobre dueño del
hotel de San Pedro se creyó en el deber
de aplicar á este dolor de su hijo el le-
nitivo de diez mil francos.

—El resto le recibirás dentro de un
mes, murmuró; lo giraré á dos casas res-
petables de Paris, dijo el excelente pa-
dre, casi derramando lágrimas.

Apenas tendido de nuevo en la berlina
de la diligencia, Palamede encendió un
cigaro y se dijo:

—Ahora es preciso dirigir las baterías
en casti de la prima donna; preciso es
hacerle saber tambien por un medio in-
directo el peligro que amenaza á su hi-
ja en Eretaña!

XI.

El castillo de Nevet.

Lo mismo que su propietario, el cas-
tillo de Nevet conservaba cierto esplen-
dor en medio de su decadencia; el paisa-
je que la rodeaba era de lo mas pintores-
co que suele ofrecer el interior de la Bre-
taña, donde los accidentes del terreno
suelen ser muy raras.

Después de dejar el camino, real en
aquella época, imperial en esta, se inter-
naba uno en un sendero profundo que
parecía el lecho de un torrente.

Enterrado entre dos altas montañas
cubiertas de rica vejetacion, de ese per-
pétuo follaje propio de los países hú-
medos que se conserva igual en todas
las estaciones, iba serpenteando des-
pués por la falda de una colina hasta
perderser en un sombrío bosque donde
apenas lograban penetrar los rayos del
sol.

Este bosque constituía lo que seguía
llamándose por costumbre bosque de
Nevet, por mas que el antiguo muro que
le cercaba hubiera desaparecido que-
dando solo como vestigios algunos mon-
tones de piedras ó de escombros agru-
pados en diferentes sitios.

Después de seguir largo rato protegi-
do por su espesa sombra enconstrábase
uno de repente, y sin que nada lo hu-
biese indicado antes, delante del edifi-
cio que habia sido castillo: un doble fo-
so lleno de aguas verduzcas le cercaba,
y confusa aglomeracion de maleza se
asia á los muros de granito á través de
cuyas grietas penetraba una humedad
perpétua que perjudicaba no poco a la
paja ó al centeno que se encerraba en
sus graneros: dos torres magestuosas le
coronaban, gigantes que permanecian
en pé sobre aquel campo de batalla, le-
vantando con arrogancia ochenta pié-
del suelo sus ennegrecidas almenas.

Tal era el aspecto que presentaba por
esta época el castillo de Nevet.

El foso se salvaba por un puente que
iba á parar á una poterna por la que se
penetraba en un patio semicircular, en
cuyo centro vetase de alambre negro
una pajarera donde cantaban alegre-
mente una numerosa familia de cana-
rios; á derecha é izquierda estaban las
cuadras y el establo; salvábase por un
puente su segundo foso, y entonces por
otra poterna se llegaba al pié de la pri-
mera torre; esta torre era la princip-
al de la fortaleza!

¡Ruinas amontonadas, muros mal se-
guros, estatuas rotas, todo presentaba
allí á la vista un aspecto desolador!

¿Quién sabe si el Sr. de Fervaeques lo
mantenia así á propósito buscando en
aquella decadencia, en aquella muestra
de la duracion eilmera de la vanidad
humana, la resignacion de que tenia
tanta necesidad? Tapizada de una ye-
dra secular, esta torre se mantenía in-
tacta en el derruido edificio; sus gran-
des ventanas ogivas no se habian en-
sanchado con perjuicio de las paredes y
se cerraban y abrian lo bastante media-

La cuestión de los desórdenes de Birmingham se trató el 19 en la cámara de los Comunes. Con referencia á una carta del corregidor, e dicha ciudad, anunció el Sr. Hardy que se había restablecido la calma en el vecindario, habiéndose retirado las tropas y policía á sus cuarteles.

Una correspondencia de Londres hace resaltar la conducta digna y conciliadora del clero.

Leemos en un diario de Badajoz: «Parece que nuestro amigo D. Francisco Sarmiento será nombrado gobernador civil de la provincia de Teruel.»

La junta general de estadística ha publicado en el periódico oficial varios estados relativos al movimiento de la población en las provincias de España, con segregación de sus capitales en 1865.

El número total de bautizados en ese período fué de 546986, ó sea el uno por cada 23 habitantes. El número de nacidos y no bautizados por haber nacido muertos ó morir antes de recibir el bautismo, fué de 3760, ó sea uno por cada 93 bautizados.

Las provincias en que hubo mas nacimientos con relación á la población, fueron Almería, Murcia, Avila, Badajoz y Castellón, y las en que hubo menos fueron Lugo, Palencia y Oviedo.

Las provincias donde hubo mas hijos ilegítimos con relación á los legítimos, fueron la Coruña, Lugo y Pontevedra (uno por cada seis), y hubo menos en Lérida (uno por 99). El término medio de hijos ilegítimos en España fué de uno por 23.

La división naval italiana que se encontraba en Tolon ha recibido orden de dirigirse á Malta para escoltar al sultan en su viaje á Francia.

Dicen de París que el Sr. Thiers va á hacer este verano un viaje por España.

En la segunda quincena del mes de Julio saldrá de París para Biarritz la emperatriz Eugenia y el príncipe imperial.

Ha llegado á Granada el festivo escritor cómico Sr. D. Mariano Pina.

Desde el próximo mes de julio empezará á ver la luz pública en esta corte bajo la dirección de D. Leopoldo M. Bremon *El Museo Católico*, periódico religioso ilustrado, cuyo prospecto tenemos á la vista, y que se consagra exclusivamente á la defensa de la causa del catolicismo, viniéndose bajo la protección especial de Su Santidad el Sumo Pontífice.

En Granada ha descendido tanto la temperatura en estos días como en los nas frescos del otoño.

El día 3 de julio saldrá de Lisboa en

la corbeta *Bartolomé Diaz* S. M. el rey D. Luis, acompañado de su hermano el infante D. Augusto.

Cartas del extranjero aseguran que están ocurriendo actualmente acontecimientos de la mas alta importancia política en los Principados danubianos y en Bulgaria, y que manifestamente se deben á instigaciones de Rusia.

El gobierno turco procura enérgicamente reprimir el brigandaje, que no es mas que el evidente preludio de una insurrección, incitada, como se supone, para hacer una poderosa diversion en favor de la rebelión de Grecia. Treinta bandidos han sido ahorcados en Routschouk. El príncipe de Serbia, y el cónsul ruso han abandonado á Serbia, y en su consecuencia parece probable una ruptura. Se refiere que oficiales rusos están activamente ocupados en el interior.

La discusión del Cuerpo legislativo francés sobre la adquisición del camino de hierro que se llama de Victor Manuel, ha puesto al descubierto grandes irregularidades, gastos no justificados, documentos viciados y cuentas enredadas. Un empréstito de veinte millones de francos costó siete por derecho de comisión.

En un total de obras presupuestadas en cuarenta y un millones de francos, los estudios preparatorios importaron diez y nueve millones y medio de francos.

El gobierno propone que se compre por cuarenta y cinco millones de francos la parte del camino de hierro de Victor Manuel, comprendida en territorio francés (antigua Saboya); pero muchos individuos de la cámara habrían querido, antes de tomar una resolución, ver claro en este turbio negocio, y asegurarse de que los cuarenta y cinco millones de francos servirán para indemnizar parcialmente á los que han salido perjudicados.

El Cuerpo legislativo ha votado por 168 votos contra 45 el proyecto.

TERCERA EDICION.

Ayer se verificó la inauguración del riego en el canal del Henares, construido por la Compañía Ibérica de Riegos, que ha invertido ya á estas fechas en los grandes trabajos de esta magnífica obra mas de 13 millones de reales.

En pocos días hemos tenido la satisfacción de presenciar dos solemnidades de esta clase, hechos que formarán época en nuestra historia; y ya al regresar á Madrid nos anunciaban otro suceso análogo para antes de un año en el canal del Estia. La agricultura empieza á estar de enhorabuena. Pero cifámonos á nuestra misión de cronistas.

A las tres y media de la tarde partió de la estación de Atocha el tren *express*, que conducía á los expedicionarios, entre los cuales no se hallaba, como se había anunciado, ningún ministro. La gravedad del consejo de ayer dice que les impidió asistir á tan importante acto; pero representaban en cambio al señor Orovio los directores de Agricultura y de Obras públicas. Formaban parte también de la comitiva como unas sesenta ó setenta personas, entre las cuales recordamos al bizarro y simpático general Reina, el embajador inglés, el ingeniero De Barry, director del canal del Príncipe Alfonso, algunos altos funcionarios del ministerio de Fomento, incluso el jefe de la sección del ramo en esta provincia, el marqués de Villamejor, diputado por Guadalajara y algùn otro compañero suyo, el Sr. Olivan, director de la empresa y demás individuos del consejo de administración, y en fin, varios periodistas de Madrid, entre los cuales recordamos al Sr. Escobar, director de *La Epoca*, al de *El Pabellón*, Sr. Rivera, al de *Los Sucesos*, señor Inza, al de *la Revista de ferro-carriles*, Sr. Perez Cossío, y á los Sres. Bona y Campo, redactores respectivamente de *la Gaceta de los caminos de hierro* y de *LA CORRESPONDENCIA*.

En Guadalajara se aumentó el número de los viajeros con el joven gobernador Sr. Muñiz de Tejada, redactor que fué de *El Pensamiento Español*, y con las primeras autoridades de aquella provincia.

Cerca de Humanes ya volvió á parar el tren para que pudiéramos visitar un puente tubular de hierro y buenas dimensiones que á un kilómetro del ferro-carril se está construyendo para dar paso á las aguas sobre el nivel de las del arroyo Majanar. Este acueducto tiene unos 29 metros de longitud y es de sólida construcción.

En la estación de Humanes ó sea á los 78 kilómetros de Madrid esperaban cuatro omnibus que trasladaron á los expedicionarios por un camino improvisado al efecto unos tres kilómetros mas allá ó sea al sitio de la presa.

Magnífico era el golpe de vista de aquel punto. Millares de habitantes de los pueblos del contorno estorbaban el acceso al sitio donde estaba dispuesta la tienda de campaña y la espléndida mesa del buffet á la derecha del río y á algunos metros de altura sobre la esclusa del canal.

Allá al frente, al otro lado del río sobre las desiguales estribaciones de un alto cerro que cierra el cauce del río y á cuyo pie se ha construido en semicírculo la hermosa presa que aprisiona las aguas, largas filas de aldeanos esperaban impacientes la hora en que se verificase la inauguración de un acto tan trascendental para el porvenir de sus comarcas, festejaban el fondo del cuadro.

Vistosos mástiles con banderolas y escudos coronaban las márgenes de la esclusa y del canal de mampostería. Llegado el instante supremo, previas las plegarias del ritual, confiadas al teniente párroco de Humanes, con asistencia del alcalde y algunos concejales del mismo, del gobernador, del director de obras públicas Sr. Perales, del Sr. Olivan, del ingeniero director de las obras D. Jorge Higgin, se alzaron dos de las cinco compuertas de la esclusa y un torrente invadió el cauce del canal. Entusiastas *hurra*s de los ingleses y *bravos* de los españoles se confundieron con el estruendo de las aguas, y fueron repetidos por los ecos de la montaña. El primer *hurra* lo lanzó D. Manuel Underdown, distinguido juriscónsul del Templo de Londres.

Una de las compuertas fué levantada por el gobernador y el Sr. Higgin; la otra por el Sr. Perales y otro ingeniero. Despues de este acto el Sr. Olivan pronunció un breve discurso encomiando los esfuerzos de la empresa, la importancia de la obra y dando gracias por la ayuda que ha hallado en el gobierno y la administración. A este discurso contestó el Sr. Perales con otro á nombre del señor ministro de Fomento. El ruido de las aguas no nos dejó oírlos.

Mientras llegaba el momento de sentarse á la opípara y deseada mesa, pues los estómagos anunciaban ya lo avanzado de la hora y lo digestivo de las puras y frescas auras del Henares, algunos expedicionarios aprovecharon una lancha que había en el río para dar un paseo por el estenso remanso de la presa. Los periodistas fueron los que mejor parti lo sacaron, llevando por remeros á los ingleses directores de la construcción de las obras, y por timonel al amable gobernador de la provincia.

El sol casi oculto toda la tarde, pues esta se presentó algo tempestuosa hasta el punto de haberse deshecho en agua las nubes, había ya desaparecido tras las montañas cuando, ocupamos la larga y provista mesa, servida por Lhardy. Mas de ciento veinte personas la rodeaban. Un estremo fué ocupado por el Sr. Perales y Sr. Krampton, el otro por el Sr. Muñiz de Tejada.

La tienda hecha de madera, y bien pintada, ostentaba unidos los escudos y banderas de Inglaterra y España, y una inscripción que decía «Paz é industria». La comida fué espediente y al servirse el champagne inició los brindis el Sr. Perales. La extensión de esta descripción y las dimensiones del periódico nos impiden dar detalles de los discursos que allí se pronunciaron, todos entusiastas y patrióticos.

Hablaron entre otros muchos el embajador inglés, el gobernador de la provincia, los Sres. Bayo, Olivan, Garcia (D. Diego), presidente de la junta de agricultura de la provincia, el ingeniero

militar Sr. Junquera, profesor de la escuela de Guadalajara, quien leyó unos versos del arquitecto provincial, señor Acero, autor de los primeros estudios del canal, el alcalde de Humanes, el marqués de Villamejor, el general Reina, el coronel Fischl, bravo militar inglés que hizo la campaña de los siete años, y por fin el director de *La Epoca* y nuestro representante en aquel acto Sr. Campo.

Entre las ideas vertidas en aquellos discursos recordamos los brindis dedicados á las reinas de España é Inglaterra por los Sres. Perales y Muñiz de Tejada, el recuerdo congratulatorio de sir Krampton á la fraterna acogida que hallan en España los ingleses que vienen á compartir con nosotros la gloria y beneficios de impulsar los grandes gérmenes de riqueza en que abunda nuestro suelo, y la gratitud que mostró por el recuerdo dedicado en tales momentos á la reina Victoria, cuyo nombre es escuchado siempre con respetuosa efusión por todos los ingleses. Fueron notables las palabras del Sr. Escobar, que doliente á grandes rasgos los progresos materiales y morales alcanzados por España en los tiempos modernos tras de una sangrienta lucha fratricida, recordó que todo esto era debido á los principios políticos que representa el régimen constitucional. Sus sentidas y enérgicas frases fueron acogidas con entusiasmo.

Habíase brindado ya por cuanto digno de mención había en tales momentos, por la industria y el comercio, por la empresa, por los ingenieros y obreros facultativos, por la empresa y los accionistas etc. etc; nada quedaba que recordar, y nuestro compañero de redacción que habló de los últimos, inspira ó por la presencia del modesto alcalde de Humanes y de la masa de curiosos que poblaban los alrededores, brindó por los capataces y trabajadores que habían tomado parte en las obras del canal, por la prosperidad de las pequeñas poblaciones de las aldeas, tan necesitadas de auxilio y apoyo que hasta carecen de recursos que constituyen su prosperidad en la vida de las grandes poblaciones; en resumen, por el progreso y mejoramiento de la población rural, inagotable fuente de riqueza para el país. Escusamos advertir, que en medio de tantos y tan brillantes brindis como se pronunciaron, la mayor parte de los cuales no pudimos oír por la distancia que nos separaba de los oradores, no nos era fácil conservarlos todos en la memoria; tendríamos espacio para tanto, ni podríamos condensarlos sin hacerlos desmerecer. Haremos, si, mención especialísima de una espansiva manifestación de entusiasmo de los ingleses al Sr. D. Alejandro Olivan, de las conmovidas frases de este, de un ardoroso recuerdo del general Reina á un hecho de armas del coronel inglés Fischl, y... suspendemos esta parte de la reseña

jamente para preservar en su interior del calor ó el frío.

Allí se había refugiado el baron de Fervacques; aquel era el que los aldeanos, con no menos orgullo que su señor, llamaban el castillo.

Los muros de esta torre eran tan espesos que no habían permitido hacer en cada piso mas que una habitación; contaba tres; la mas alta estaba reservada para Sabino, el Sr. Fervacques habitaba la segunda desde donde podía admirar la rica vegetación, y el piso mas bajo servía para pieza comun, esto es, de cocina, comedor y sala.

Esta había sido en otro tiempo la sala de armas!

Era la hora en que la naturaleza entera busca el reposo, y á la par viene á dejar el labrador sus útiles de labranza, y tienden las mulas y los bueyes su cabeza para ser despojados de la cabezada buscando el descanso.

Las muchachas salían del establo con zalderos llenos de leche espumosa, y los mozos mientras encerraban la paja ó el trigo que terminaba sus tareas por aquel día. De pie, en medio de este animado cuadro, parecía el baron mas preocupado que de costumbre, lo que no le impedía vigilar atentamente los trabajos: iba pues, del patio á la cocina, y animaba á los unos, reñía á los otros, bastando su sola presencia para que cada cual cumpliera con su deber.

Terminadas las faenas por aquel día, el noble entró en la cocina donde ya aguardaba la cena. El señor de Fervacques había resucitado una antigua costumbre del país y cenaba con sus criados. Sentábase todos al rededor de una larga mesa delante de la proverbial chimenea, bajo cuya enorme campana hubiera podido muy bien acomodarse una familia numerosa.

Como en otros tiempos, el señor ocupaba la cabezera de la mesa sentado en un viejo sillón de badana negro, y un pequeño mantel blanco, cubierto y vaso de plata, distinguía su sitio del de los criados.

Respecto de los platos, frugales en estremo, eran iguales para todo el mundo. Los preliminares de la comida eran siempre los mismos. Alentran en la cocina iban todos á lavarse las manos, cuidado no superfluo, en un gran caldero de agua, enjugándolas en un paño inmenso rodeado á un cilindro. Iban deslucos á un armario y de él sacaba pan

cada uno, segun su apetito; despues tomaban asiento en la mesa y á cada uno se le iba sirviendo su plato.

Aguardaban todos la señal del amo y empezaba la cena.

En la ciudad, la hora de la comida es la hora de la expansion, del recreo; para el aldeano la comida es una faena, mas que practica, grave, silenciosa; como hombre penetrado del valor del acto que va á reanimar sus fuerzas, único capital que posee!

Los labradores de Nevet tenían en general buen apetito y sobre todo muy puntual: si hubiera llegado ocasion de dilatar la hora de la cena, su impaciencia hubiera sido cruel; pero el baron de Fervacques no sometía á semejantes pruebas el estómago de sus criados.

Aquella tarde la sopa estaba en la mesa y el señor baron paseaba de un lado á otro con impaciencia, mientras sus criados contemplaban con avidez, aunque sin tocarla, la sopa que tenían delante de sí. Hacía un cuarto de hora que la sopa humeaba, cuando una de las muchachas, mas pizpireta que las otras, dijo á otra en alta voz:

—Tecla, deberíais volver al fuego la sopa del señor baron, porque estará ya como la nieve.

El señor de Fervacques lanzó á la joven una mirada tan imponente que aquella bajó confusa sus bellos ojos azules.

—Juanita, dijo el baron, pues que la lengua te hermiguea en la boca, voy á darle trabajo. ¿Has visto á mi sobrino despues de comer?

Juanita empezó á dar vueltas entre sus dedos á una de las puntas del delantal, señal evidente de inocencia y de embarazo.

—¿Vamos, responderás? exclamó el baron; estas muchachas en cuanto se les habla de un hombre, parece que se les acusa de un pecado mortal. ¿Le has visto, si ó no?

—Sí, señor baron, lo he visto.

—¿Dónde y cuando?

—Cuando yo traía mis vacas del campo he visto al señor Sabino salir del bosque y tomar el camino.

—¿Qué camino?

—El que conduce á la ciudad, señor baron.

—¿En qué casa ha entrado?

—Yo... no sé.

—Tu lo sabes, acabemos: me parece verte abandonar tus vacas y seguir á mi

sobrino hasta convencerle de dónde iba. Responde, ¿en qué casa ha entrado?

—En la misma de ayer, señor baron, repuso la muchacha confusa de la penetración de su amo.

—¿Pardiez! dijo este último, ¿en la misma que ayer y que antes de ayer y que todos los días desde que ha vuelto? ¿En casa de Rosa? ¿Qué diablos va á buscar á allí?

—Quizá... dijo uno de los mozos, roñesto normando, el señor Sabino irá á ajustar á la tía Rosa para cuando tenga sucesión, porque ya sabeis que Rosa es el ama de cria interminable.

Rumor de pasos precipitados vino á llamar la atención de todos, quitando el efecto á aquella gracia del zafiro normando.

Sabino, rojo, jadeante, cubierto de sudor, llegó por fin, parándose confuso ante su tío, cuya severa mirada le media de arriba á abajo.

—¿Sabino, murmuró el señor de Fervacques, si vuestros negocios ó vuestros placeres os obligaran á hacer aguardar á opulentos convidados, no habría gran mal en ello; pero los honrados labriegos que os esperan han comprado hartó caro el derecho de cenar y necesitan reparar para mañana las fuerzas gastadas hoy en mi servicio y en el vuestro! Hace tres cuartos de hora que aguardan y deseo que esto no vuelva á suceder.

El joven se inclinó respetuosamente y tomó asiento al lado de su tío.

El señor de Fervacques hizo como siempre los honores á su frugal cena, y de gastronómico que había sido en otro tiempo, le había quedado siempre la cualidad de buen comedor; con la vuelta de su sobrino había recobrado su buen humor, y amenizó la comida con sus oportunas ocurrencias y sus observaciones agrícolas al alcance de su auditorio.

Sabino, que no tenía como su tío la facultad de disimular sus impresiones, permanecía silencioso y preocupado. Bajo su corteza un poco ruda, el señor de Fervacques amaba á su sobrino, á este sobrino, hijo único de un hermano arrebatado hartó pronto á su afecto; en él cifraba todas sus esperanzas, todos sus sueños de rehabilitación procurando evitar para él las tristes consecuencias de una desordenada juventud, que él había conocido; y el joven manifestaba profundo reconocimiento á la ternura del baron por mas que su dureza le hacía en parte desconocer su afecto. El se-

ñor de Fervacques con sus maneras extrañas, sus ideas originales, su escentricidad era para el joven un verdadero enigma, reinando entre tío y sobrino por esta causa una frialdad que el último no se atrevía nunca á romper.

Terminada la escena, el baron distribuyó los trabajos para el siguiente día, recomendó mucho al mozo de cuadra que cuidase á su caballo Biscote que enflaquecía visiblemente, y despues en lugar de ir á preparar la cena como solía al pie de una estatua que se veía en el centro del patio, hizo señá á Sabino de que le siguiera, subiendo la escalera espiral que conducía á su habitación.

XII.

Lecciones de la esperiencia.

El cuarto del señor de Fervacques correspondía á la fisonomía general del edificio, y los muebles que en él se adornaban ofrecían un contraste extraño. Un lecho de madera pintado, de poca altura, veíase cubierto de una colcha de cuadros, y un colchon que abultaba como una oblaa, parecía prestarse mas bien á las modificaciones del anacoreta que á las comodidades de un baron.

Junto á este lecho, y como avergonzado de verse en tan mala compañía, veíase un escritorio, obra maestra del siglo XVIII, de ébano con incrustaciones de plata y marfil: herramientas agrícolas, sacos de grano, algunos libros de agricultura, un silten igual al que se admiraba en la cocina, un barómetro y dos ó tres sillas humildes completaban el mueblaje de aquella estancia.

No se veía la menor señal de alfombra que cubriese el piso, y las cortinas en el lecho ó en las puertas era lujo desconocido allí; el único que además de la papelera se admiraba en la estancia era una péndola con las pesas de bronce, y una escopeta de caza de dos cañones debajo de la cual se admiraba un magnífico par de pistolas.

Dos cosas, sin embargo, llamaban la atención de las pocas personas que lograban penetrar allí: era una un cuadro colgado á la cabezera de su cama y con la cara vuelta hacia la pared.

Nadie se había atrevido jamás á llevar la mano á aquel cuadro. Un día, Sabino había averturado una pregunta respecta á él y la terrible mirada de su tío le había quitado la gana de volver á pregun-

porque comprendemos que nos es difícil y nos priva de su auxilio la memoria. Cuando el espléndido banquete tocaba su fin y se servía el aromático café, y los animados comensales departían en varios grupos sobre todo lo que conduce al desarrollo material y moral de los pueblos, estallaron en el aire los primeros cohetes que anunciaban el principio de los fuegos artificiales.

Luces de bengala de todos los colores del iris iluminaron entonces la magnífica presa y todos los alrededores, que ofrecían un cuadro tan pintoresco como fantástico, reflejándose tan bello conjunto sobre la limpia superficie del por aquellos sitios caudaloso Henares. El efecto que producían las bengalas y el de los vistosos fuegos, que parecían surgir del seno de las aguas, era tan sorprendente como difícil de describir.

Terminados los fuegos reunieron los convidados y, precedidos de hombres con grandes hachones emprendieron la marcha hacia la casilla situada en el paso a nivel donde los esperaba el tren para volver a Madrid. Todos o casi todos los vecinos de Humanes volvieron al pueblo al mismo tiempo que la comitiva de inauguración, y en el paso a nivel se despidieron cordial y afectuosamente de los que fuimos a esta solemnidad del trabajo y de la industria.

Instalados en el tren y puesto este en marcha continuaron en el coche salones las manifestaciones de patriótico entusiasmo por el porvenir de los grandes intereses de la industria y de la agricultura, fraternizando ingleses y españoles y coincidiendo todos en el mismo propósito noble y levantado de coadyuvar al desarrollo de aquellos intereses.

En aquel salón que presidía, ocupando el puesto de honor, el respetable embajador de Inglaterra en Madrid, se pronunciaron innumerables discursos en inglés y en español, que eran acogidos entre hurras y bravos, que celebraban la grave y reflexiva palabra de unos, la gracia y ligereza de otros y la buena y honrada intención de todos.

Aunque de Humanes a Guadalajara tardó en llegar el tren mas de media hora, pareció a todos que no había transcurrido un minuto. En la estación de Guadalajara nos despedimos del joven y entendido gobernador que tan distinguidas pruebas de deferencia y cortesía dió a todos, y volvimos a seguir el viaje que terminó a la una y media de la madrugada en la estación de Madrid, donde nos separamos agradablemente impresionados con los recuerdos de las horas que habían pasado, no como otras que al desaparecer en los abismos del tiempo nada dejan tras sí, nada que las haga vivir en la memoria, sino que por el contrario quedaban consignadas en muros de granito, por los que desde entonces se deslizan las fecundas aguas del Henares, llevando su savia regeneradora a los hasta hoy yermos campos de la provincia de Guadalajara. El placer que hoy enviamos a la empresa, se convertirá pronto en bendición que brotará del pecho de los agricultores agradecidos por el inmenso bien que han de experimentar.

Para concluir daremos una ligera idea de la importancia del canal del Henares, derivado del río del mismo nombre, cuya concesión fué otorgada por el gobierno de S. M. a los señores D. José Pizullo y D. José Acebo en 12 de mayo de 1839 y traspasada por estos señores a la compañía líberica de riegos en 28 de enero de 1863, la cual por ley especial de 4 de julio de 1865 se constituyó en compañía anónima española.

La longitud total del canal es de 16040 metros. La toma de agua se halla situada en término de Humanes, provincia de Guadalajara, un poco mas abajo de la confluencia del espesado río con el Sorbe y del paso del ferro-carril de Zaragoza sobre este último. Recorre la hermosa vega del Henares desde dicho punto, cruzando los términos de Humanes, Alarilla, Mohernando, Junquera, Fontanar, El Canal, Marchamalo, Cavanillas, Alovera, Villanueva, Meco y Alcalá, desaguando en el arroyo de Camarma al Sur de la ciudad.

Según los planos topográficos levantados por la compañía, riega una extensión de 12300 hectáreas ó sean 35670 fanegas de 400 estadales. El trozo que ayer se abrió al público comprende desde la presa al núm. 17, y la superficie con él regable es de 4880 hectáreas ó 13920 fanegas. Este trozo comprende todas las obras de importancia que existen en el canal, entre otras la presa y túnel, cuyos presupuestos ascienden respectivamente a 1.374.724 y a 4.974.32 rs., y el paso del arroyo Majanar que se hace por encima en un tubo de hierro de 20 metros de luz.

El presupuesto total del canal asciende a rs. va. 20.396.157, y el valor del trozo abierto a la explotación es de 13.476.025 reales vellón, de forma que realmente puede decirse que en él se encuentran comprendidas las dos terceras partes próximamente del total de las obras.

Lo restante del canal se encuentra en estado de activar las obras, puesto que los planos están aprobados, los terrenos expropiados y señalado en el terreno el eje del canal. Se cree que dentro de un año quedará terminado, toda vez que se hallan concluidas las obras de importancia y que las que faltan son de poco valor.

Las obras han sido dirigidas por los sres. D. Juan Federico Batheman y don Jorge Higgin, miembros del instituto de ingenieros civiles de Londres. El consejo de administración se compone de los sres. D. Alejandro Oliván, presidente; marqués de Perales, marqués de Montevirgen, D. Adolfo Baye,

D. Diego García, D. Eugenio García Gutiérrez, John Flemming, sir Robert W. Carden, sir William Bope, sir E. W. Wingrove, sir R. C. C. Grabame, sir Edward Higgin y sir Robert Smith.

El ayuntamiento de París dará una gran fiesta al sultan el día 5 de julio distribuyéndose 2500 invitaciones.

El príncipe heredero de Prusia hará en el mes de julio un nuevo viaje a París, mientras que su padre el rey Guillermo haga una visita a Londres.

El domingo próximo hará una nueva ascension el globo Gigante del Sr. Nadar, en las inmediaciones de París. En él irá una comision de sábios para hacer experimentos científicos.

La academia de Inscripciones y Bellas letras francesa ha premiado la obra del Sr. Olleris titulada «Obras de Gerbert, papa, con el nombre de Silvestre II, coleccionadas en vista de los manuscritos y precedidas de su biografía.»

Esta mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular:

Paris 25. El «Moniteur» publica el nombramiento del príncipe Napoleón para presidente de la conferencia monetaria.

El príncipe de Galles y el duque de Cambridge llegarán el sábado a esta capital.

Los periódicos de Méjico confirman la noticia de que el emperador Maximiliano de Méjico se ha embarcado para Europa.

Tenemos a la vista un curioso estado de lo ocurrido con la discusion de presupuestos en el Senado desde 1843 hasta 1865. De este trabajo que leyó el Sr. Pastor resulta que los presupuestos de 1843 a 46 estuvieron en el Senado 47 dias y se discutieron en dos por autorizacion. Los de 46 a 47 estuvieron 36 dias y se discutieron en uno por autorizacion. Los de 47 a 48 estuvieron 39 dias y se discutieron en dos en la misma forma. Los de 48 a 49 estuvieron 45 dias y se discutieron en seis en la expresada forma. Los de 49 a 50 estuvieron 17 dias y se discutieron en tres, tambien por autorizacion. Los de 50 a 51 estuvieron 94 dias y se discutieron en uno en la misma forma. Los de 51 a 52 estuvieron tres dias y no llegaron a discutirse. Los de 1852, 53 y 54 no se remittieron. Los de 1857 estuvieron siete dias y no se discutieron. Los de 1858 estuvieron 54 dias y se discutieron en tres por autorizacion. Los de 1859 estuvieron 221 dias y se discutieron en dos por autorizacion. Los de 1860 estuvieron 139 dias y se discutieron en seis sin autorizacion. Los de 1861 estuvieron 78 dias y se discutieron en seis sin autorizacion. Los de 1862 estuvieron 63 dias y se discutieron en uno por autorizacion. Los de 1863 estuvieron 32 dias y se discutieron en 11 sin autorizacion. Los de 1864 estuvieron 81 dias y se discutieron en siete sin autorizacion. Los de 1865 estuvieron ocho dias y se discutieron en uno sin autorizacion.

De este estado resulta, en resumen, que de los 49 presupuestos que comprenden, nueve fueron discutidos por autorizacion, cinco sin ella y otros cinco no llegaron a discutirse.

La sociedad económica matritense ha acordado reunirse en sesion extraordinaria el jueves 27 del actual a las ocho y media de la noche en el salon de sus sesiones, plazuela de la Vila, núm. 2, piso bajo de la Torre de los Lujanes, para terminar el debate del dictamen de la comision de Fomento de la produccion viñera.

El premio de 10000 escudos del sorteo del 7 del corriente mes de junio tocó a la administracion de loterías de Barcelona, situada en la Rambla, esquina a la calle del conde de Asalto, al billete núm. 8223, y se repartió del modo siguiente: dos décimos, 2000 escudos, entre varios mayoriales de las diligencias que hacen los viajes de Gerona a Perpignan, 2000 escudos a un señor comerciante, 1000 escudos entre varios aprendices zapateros; 1000 escudos a un capellan; 1000 escudos a un capitán de un buque mercante; 1000 escudos entre varias verduleras; 1000 escudos a un dependiente corredor, y los otros 1000 escudos a una compañía de mozos de cordel.

En la misma administracion y del mismo sorteo tocó al núm. 6981 2000 escudos, y fueron repartidos: 1000 a un comerciante de Zaragoza; 500 entre varios paraderos del pueblo de San Andrés de Palomar, y los otros 500 restantes entre varias familias necesitadas.

Se han concedido los honores de jefe de administracion civil al Sr. D. José María de Lezcano y Garcerán, propietario de esta corte.

Háblase en París de una gran fiesta militar que se dará en el campamento de Chalons en honor del sultan.

El virey de Egipto hace una vida sumamente activa en París propeniéndose visitar el mayor número de establecimientos posible, se levanta muy temprano y los ratos de descanso los emplea en enviar largos despachos a Egipto, habiendo día que levante en el telégrafo de 12 a 13000 francos.

Anúnciase una nueva comedia de Alejandro Dumas, hijo, que se titulará *Les deux derniers* y se estrenará en el teatro del Gimnasio.

El *Hernani* de Victor Hugo, puesto nue-

vamente en escena en el teatro Francés de París, ha tenido un éxito extraordinario. La empresa ha gastado diez mil duros en los trajes y las decoraciones.

La empresa de los Campos Eliseos, en su deseo constante de complacer al público, y con una prevision que le honra, dispuso anoche se diera en el teatro de Rossini el concierto instrumental del Sr. Barbieri; en vez de verificarlo en los jardines, segun estaba anunciado, a causa del fuerte viento que se sentía en las primeras horas de la noche. La concurrencia, muy numerosa y escogida como siempre, aplaudió con entusiasmo todas las piezas que se tocaron, saliendo todos sumamente complacidos, tanto del concierto como de la empresa por su acertada direccion en dar toda la variedad posible a los espectadores.

El pintor al pastel D. José Parera ha inaugurado su estudio en esta corte obsequiando a sus colegas y amigos con una artística *soirée*, tomando parte en el canto los sres. Hunt, el mismo señor Parera, Inzenga, Olivera, Membieta, y en el instrumental el Sr. Amigo, tan notable en el órgano espresivo, y los maestros Balart e Inzenga en el acompañamiento al piano.

Ha sido aprobado por la censura eclesiástica un librito del conocido escritor D. Maximino Carrillo de Albornoz, que se titula *Diccionario de la niñez*, coleccion de consejos morales, útiles y agradables para la lectura de los jóvenes y de las familias.

La empresa de los Campos Eliseos, accediendo a los deseos manifestados por varias personas de ver trabajar a la compañía Chiarini en el teatro de la Zarzuela, ha dispuesto para mañana miércoles una escogida y variada funcion que tendrá lugar en dicho teatro, tomando parte los primeros artistas de la compañía Chiarini y ejecutando la aplaudida pantomima *Chin-chin-zich ó el diablo verde*, y los ejercicios por las hermanas Bragazzi.

Hoy desde la primera hora de la sesion se ha notado gran concurrencia de señores diputados en el Congreso, y hemos visto algunos que se habían marchado hace pocos dias.

Los marqueses de Narros y los condes de Guasuqui se hallan en los baños de Elorrio, desde allí se trasladarán a la casa que los primeros poseen en la villa de Onate, donde segun nuestros lectores saben, se celebrarán este año las juntas generales de la provincia de Guipúzca, que deben comenzar el 1.º de julio.

La señora viuda de Carriola sale esta noche para los baños de Panticosa, donde ya es muy numerosa la concurrencia de enfermos.

El martes 1.º de julio, volverá a aparecer el periódico satírico *El Sainete*, redactado en esta segunda época por los sres. Eusebio Blasco, Eduardo Saco, Javier de Ramirez, Mariano Vallejo, Emilio Gamero y Juan Alvarez Guerra. Se publica todos los martes con grabados de Ortego.

Dice la *Revista de obras públicas* en su último número que ha sido aprobado por el gobierno el proyecto de ferro-carril de Cádiz a Gibraltar, estudiado por el ingeniero Sr. D. Javier Boguerin. Este proyecto, que segun la autorizada opinion de nuestro colega, es un trabajo verdaderamente notable y digno bajo todos conceptos, de las honrosas calificaciones y justos elogios, que de él han hecho en sus respectivos informes, la inspeccion y la junta consultiva del ramo, se ha enviado de real orden a la oposicion Universal, donde estos y otros trabajos de mérito, no podrán menos de colocar a la altura que merecen los ingenieros de nuestro pais.

No es extraño que en Suiza se venda muy buena leche, si se aplica a los falsificados de la penalidad de que ha publicado una muestra el *Journal de Nice*. Asegura que un propietario de Zug, convido de haber añadido agua a la leche que vendía, ha sido condenado a 18 meses de prision, pérdida de sus derechos civiles y las costas.

Un individuo de la academia de Medicina de Stockholm asegura que las hejas de la patata, convenientemente desecadas, pueden reemplazar muy bien a las del tabaco, por su perfume y propiedades excitantes. Aboga a favor de esta sustitucion la circunstancia de ser ambas plantas de una misma familia. Tendríamos, pues, si este hecho fuera exacto, un tabaco económico, pero poco productivo para el Estado.

La sociedad que ha tomado a su cargo la proteccion de los heridos en las acciones de guerra aprovecha todas las oportunidades que se le presentan de consolidar la obra caritativa que ha iniciado. Con motivo de la exposicion Universal de París se verificará en la capital de Francia una conferencia, a la que están invitadas cuantas personas se interesen en la ejecucion del pensamiento, y especialmente los profesores de ciencias médicas. Es de esperar, que, merced a la eficacia y perseverancia de la sociedad, logre al cabo difundir su espíritu y realizarle en obras dignas de una época que blasona de civilizada.

El distinguido joven presbítero D. Isidro Cesa y Aparicio, bachiller en las facultades de teología y filosofía y letras y capellan de los Excmos. señores marqués de los Velez y duques de Fernan-

dina, ha recibido hoy la investidura de licenciado en la facultad de derecho, seccion de derecho civil y canónico.

A ULTIMA HORA

La razon de no haber podido empezarse hoy en el Senado la discusion de los presupuestos consiste en que segun el reglamento debe estar sobre la mesa el dictamen cuatro dias hábiles ó sea de sesion.

Hoy han asistido por primera vez al Senado en esta legislatura los sres. Ruiz Tagle y conde de Santa Celoma.

SENADO.—La sesion de hoy fué abierta a las dos y media por el señor presidente.

Apresé el acta de la anterior. Se dió lectura y fueron aprobados sin discusion varios dictámenes de la comision de peticiones.

El Sr. Pastor pidió al señor ministro de Hacienda que llevase al Senado varios documentos relativos a los presupuestos.

El señor ministro de Estado quedó encargado de hacer saber a su compañero el de Hacienda los deseos del señor Pastor.

El señor marqués de Corvera recordó que se habían pedido dos expedientes sobre anticipos a empresas de ferro-carriles, y preguntó si se habían examinado.

El Sr. Eguizabal contestó que él pidió los expedientes y los estaba estudiando, proponiéndose en su día formular ciertos cargos sobre el señor marqués de Corvera.

El señor marqués de Corvera declaró que no tenía los cargos que pudieran dirigirsele, porque su conciencia se hallaba tranquila. Despues el orador, y previo permiso del señor presidente, se extendió en esplanar y consignar las circunstancias que concurrían para los anticipos a las empresas de ferro-carriles de que se habló por el Sr. Eguizabal.

El señor ministro de Fomento habló para una alusion personal.

El Sr. Eguizabal indicó que entraria en el fondo de la cuestion si el Senado y el presidente lo permitían.

El Sr. Presidente dió por terminado este incidente.

El Sr. Calonge suplicó a la mesa que procurase se entrase cuanto antes en la discusion iniciada por un señor senador sobre otro expediente de anticipos.

El Sr. Calderon Collantes manifestó que él se proponía entrar en su día en la discusion con motivo del expediente de anticipo de 30 millones a la empresa del Noroeste, pero que no lo haría hasta que por el señor ministro de Fomento se enviasen varios documentos que faltaban en el expediente.

El señor ministro de Fomento dijo que el documento mas importante, cual era la valoración de las obras, lo tenía a la vista, y lo dejaría para que se uniera al expediente.

Se entró en la órden del día, y el señor ministro de Estado terminó su discurso de contestacion al del señor marqués de Molins sobre la reforma del reglamento.

El Sr. Roncalli, de la comision, contestó, no admitiendo la enmienda del señor marqués de Molins.

El señor marqués de Molins rectificó, lo mismo que los señores ministro de Estado y marqués de Roncalli.

Fué desechada la enmienda y se levantó la sesion.

Eran las seis y cuarto.

La sesion del CONGRESO empezó hoy a las tres bajo la presidencia del señor Belda.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

El señor ministro de Marina manifestó que por la índole de los documentos pedidos por el Sr. Cadorniga, referentes a la cuestion del Pacífico, y por el estado de esta cuestion, el gobierno no creía oportuno complacer al Sr. Cadorniga. Si las circunstancias varían no solo se traerán los documentos pedidos, sino todos los referentes a esta cuestion.

El Sr. Cadorniga insistió en la necesidad de que, cuando fuera tiempo oportuno, se conocieran todos los documentos relativos a la cuestion del Pacífico.

El Sr. Claros presentó una exposicion y pidió que el ministro de Hacienda trajera algunos expedientes.

Juró y tomó asiento como diputado el señor marqués de Villapanés.

El Sr. Presidente manifestó que se iba a vetar definitivamente el reglamento reformado, y que de acuerdo con la comision redactora del reglamento, y con el gobierno de S. M., proponía al Congreso que no rigiese dicho reglamento sino desde el principio de la próxima legislatura.

El señor ministro de la Gobernacion pidió que la pregunta se hiciera, no para que rigiera desde la próxima legislatura, sino desde la próxima reunion de las Cortes, pues pudiera suceder que se reunieran antes de la próxima legislatura.

El señor marqués de Sardoal dió las gracias al señor presidente por haber sido él quien hizo la pregunta a quien el presidente contestaba con esta manifestacion.

El Sr. Moyano pidió que la votacion definitiva fuera antes que la decision de que cuando había de regir el reglamento.

El señor Presidente dijo que esto último debía ser previo a la votacion definitiva. Pues de lo contrario se entendería

que el reglamento reformado debía regir desde luego.

Se preguntó al Congreso si empezaría a regir el reglamento reformado desde la próxima reunion de las Cortes.

El Congreso la aprobó en votacion ordinaria.

Se puso a votacion definitiva el reglamento y fué aprobado por 196 votos contra 22.

El Sr. Perez de Molina apoyó su proposicion de ley sobre responsabilidad ministerial.

El señor ministro de la Gobernacion le contestó brevemente, rogando al Congreso que no temara en considerar dicha proposicion de ley.

El Sr. Perez de Molina la retiró.

Se levantó despues la sesion.

Eran las cinco.

El centro directivo de la emancipacion catalana ha elevado una exposicion al Congreso para que procure este dictar disposiciones que remedien los males de la intrasion, ó se declare libre el ejercicio de boticario indemnizando del modo que convenga a los facultativos que han hecho una carrera y ejercen con ciertos derechos adquiridos a la sombra de la ley.

El Sr. Polo, delegado para las comisiones en París sobre unificacion monetaria, no ha podido salir antes por habersele impedido las obligaciones como diputado; pero se propone emprender el viaje tan pronto como le sea posible.

Hoy ha tenido que suspenderse la vista de la causa seguida por homicidio en el juzgado de Segovia contra Juan Monedero Galindo, por hacerse puesto repentinamente enfermo el magistrado de la sala primera, D. Fermín de Muro.

Ayer no asistieron a la inauguracion del Canal de Henares mas que los diputados de Guadaíajara señores marqués de Villamejor y Guillemin, porque los otros tres no recibieron a tiempo las invitaciones.

Los 22 diputados que han votado esta tarde contra la reforma del reglamento son los señores:

- Conde de Toreno.—M. de Pidal.—De Blas.—Reyellon.—Moyano.—Reina.—Arias.—Polo.—Alcázar.—Cláres.—Caramés.—Lamadrid.—M. de Sardoal.—Gisbert.—M. de Aboloday.—Loring.—Perez de Molina.—Laci (D. Patricio).—Rivas.—Perez San Millán.—Díaz Agaro.—Y Fernandez Losada.

El domingo próximo tendrá lugar en el teatro de Novedades una funcion extraordinaria a beneficio de D. Antonio Lamadrid. En ella tomarán parte por obsequio al beneficiado, doña Teodora Lamadrid, D. Victorino Tamayo, don Rafael Calvo y D. José Alisedo, que desempeñarán la notable y linda comedia titulada *Lo positivo*, y D. Francisco Salas, que cantará una zarzuela en un acto.

Esta noche sale para Barcelona con toda su familia el senador del reino, marqués de Monistrol, conde de Sáztago.

Con el doble motivo de ser día festivo y lunes, estuvo anoche concurridísimo el circo del Príncipe Alfonso, hasta el punto de no haber ni un solo asiento desocupado. En los palcos se veía a gran parte de la buena sociedad de Madrid. Los hermanos Vespey clowns musicales, y los esforzados gimnastas hermanos Segundo, que son las verdaderas notabilidades de la compañía, fueron muy aplaudidos y llamados diferentes veces a la arena.

En Pamplona habrá grandes corridos de toros los días 7, 8, 9 y 10 con motivo de las fiestas de San Fermín.

Anoche salió de Madrid para el extranjero el conocido escritor D. Eusebio Blasco.

Por despacho telegráfico se sabe que el general Castilla que se había embarcado Mogilanes a bordo del vapor *Limaña* con objeto de ponerse al frente de un movimiento sedicioso contra Fruto, fué detenido a bordo, y parece que fueron encontradas muchas armas en el buque.

El número de votantes en favor de la reforma del reglamento, por las adhesiones que ha habido inmediatamente despues, asiendo a 200.

El señor conde de Yumuri ha tenido el honor de presentar a S. M. uno de los últimos días el primer ejemplar de una obra muy importante que está saliendo a luz en Barcelona, y cuyos autores, ausentes de esta corte, la han dedicado a la Reina. Titulase *Anuario de la nobleza de España*, y contiene además del calendario de este año, una introduccion al estudio de la heráldica, un tratado de esta ciencia, las principales disposiciones que rigen para la creacion y transmision de títulos y todas las noticias relativas a la grandeza correspondientes al año 1866.

Para el teatro de Castro-Urdiales ha sido ajustada una compañía de zarzuela que funcionará durante la temporada de verano, en que aquel pueblo se ve favorecido de una gran concurrencia. Ya se encuentran allí muchas familias de la buena sociedad de Madrid que se han alojado en la quinta del Carmen, que corre a cargo este año del dueño de la Fonda Española de esta corte. Sabido es que Castro-Urdiales posee una magnífica playa de excelentes condiciones.

COMUNICADO.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Muy señor mío: El comunicado que inserta Vd. en su apreciable periódico del día 19, firmado por 10 señores imponentes...

U. AÑO DE MADRID.

SANTOS DEL DIA 26.—Santos Juan y Pablo hermanos y Pelayo mártires. CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del primer monasterio de las Salesas (plaza del mismo nombre)...

BOLSA.—COT. OFICIAL DE HOY 25.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Cot. Of. Hoy, Cot. Of. Anterior. Includes items like 3 por 100 consolidado al contado, 3 por 100 diferido al contado, etc.

CAMBIOS.

Londres, 90 d. fecha 30-00 Paris, a 3 dias vista 3-27

CAMBIOS SOBRE LAS PROVINCIAS.

Table with columns: Dato, Benef, Dato, Benef. Lists exchange rates for various provinces like Albacete, Alicante, Almería, etc.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

ZARZUELA.—Última función de la compañía Chiarini.—A las 9.—La mujer en el hogar o el día en plática.—Danza arábigas.—Chin chin chin. PRINCEPE ALFONSO.—A las 9.—Función 33 de abono.—Tercer turno de tros y primero de cuatr.—Grandes ejercicios equestres y gimnásticos.

ANUNCIOS.

PERDIDA.—SE SUPLICA A LA PERSONA que se hubiese encontrado un billete nuevo de mil reales que se ha estrañado el domingo 16 de diez y diez y media de la mañana en el tránsito de la calle de Tetuan, núm. 16, moderno a la de Preciados, núm. 7, tenga la bondad de entregarlo en la referida calle de Tetuan, tienda de sastrería, donde además de gratifícarle; prostará un servicio a un infeliz dependiente de la referida casa, que le costará su colocación y su honra.

CASA EN VENTA.—A voluntad de sus dueños se vende la casa núm. 27 de la Corredora Alta de San P. blo. Darán razon calle de Isabel la Católica, núm. 21, segundo izquierda, todos los días de nueve a doce de la mañana.—5

ESPECIALIDAD EN TARJETAS EN Bristol y charol, a 10 rs. el 100; esquelas de defunción en tres horas. Litografía de Madrid, calle Mayor, núm. 10.—5

PUENCARRAL, 4. PORTERIA, DARAN razon de un gabinete y alcoba bien amueblados. Es casa particular.—3

SEIS RETRATOS INMEJORABLES, 24 reales. Visitación, 1, esquina a la calle del Príncipe. Se hacen reproducciones.

SE HACE ALMONEDA DE TODOS LOS Censeros de una casa; hay buenas sillerías, camas y otras cosas de lujo, y al mismo tiempo se alquila el local, calle de los Estudios de San Isidro, núm. 10, cuarto segundo, izquierda.—2

ALMONEDA.—POR ASENTARSE SU Almoneda, se hace de todos los efectos correspondientes al café y villar de la calle de Segovia, núm. 23, desde las diez de la mañana a las cinco de la tarde.—2

CON PRIVILEGIO.—METODO DE CIEN (comp. para aprender a tocar el piano, sin música ni maestros 25 ó 30 rs. Principio, 15, almacén de música.—2

ALMONEDA.—SE HACE DE VARIOS Almuebles. Grada 27, tercero, derecha. La venta dura tres días.—3

BUENA PROPORCION.—SE VENDE O Dalquili por año ó temporada, una casa cómoda en Loeches. Para tratar, Huertas 15, almacén de papel.—1

FINCAS EN VENTA.

En el día 8 de julio, desde las once de la mañana en adelante, tendrá lugar el remate estrajudicial de las fincas que a continuación se expresan, pertenecientes a la testamentaria de la Excm. señoría doña Dolores Salgado de Reynoso, cuyo acto se verificará en el despacho del notario D. Juan Lefort, calle de las Angustias, núm. 3, principal, en Valladolid.

Como en la anterior, las condiciones e inventario están de manifiesto en la citada escribanía.—14

SE COMPRO PAPEL DEL ESTADO. Empréstito romano y obligaciones de La Península. Diríjanse a Manuel Mosca, Victoria, núm. 7, escritorio.—10

ZARCADOS SIN CONOCERSE POR Zofia Carlota Belluga. También casa francesa, bordar en oro, etc. Olivo, 6 y 8, principal izquierda.

TRAGES PARA CASA, CALLE Y VIAJE. Lencerías de real y medio en adelante. Postas, 13, esquina a la de San Cristóbal.—1

LOS VINOS DE VALDEPENAS TINTOS. Ly blancos, del marqués de Benemejías, se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19.—85

FOTOGRAFIA LEO. TOLEDO, Calle de Sevilla, núm. 16. Rebaja de precios y un regalo. Primera prueba 20 rs. Se rifan dos rejoles de oro; véanse los prospectos. Reproducciones y ampliaciones. Horas para retratar hasta fin de agosto, de nueve a dos.—2

AGUAS MINERALES DE CERVERA. Del río Alhama.—Desde 1.º de junio se usará abierto el magnífico establecimiento balneario de las aguas sulfúricas-acidulas de Cervera del río Alhama. La experiencia de muchos años ha probado sus maravillosas virtudes medicinales en las erupciones, afecciones de origen herpético, escrofuloso y sifilítico, para los catarrtos, tisis incipientes y enfermedades de la matriz. Se aplican en baños simples, de vapor y estufa en chorros de todas clases, y en pulverización, según las enfermedades. En las estaciones de Castejon y Tudela habrá coches dispuestos a la llegada de los trenes para llevar directamente en poco tiempo a los viajeros hasta el establecimiento. El servicio de fonda y hospedaje es esmerado y arregladísimo en los precios, según la clase.—18

COMPRA DE LIBROS.—SE COMPRAN Cien paguina y gran cantidad, tanto en provincias, mandando el índice de ellos, como en Madrid; pasando aviso se irá a verlos a domicilio avisado por el correo interior, calle del Olivo, núm. 6 y 8, librería de Juan Rodríguez.—3

TARABE DE BABANO YODADO.—ES el mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, y puede usarse en todas estaciones. Frasco, 15 rs.—Madrid, Hortaleza, 9.—Zaragoza, Esnárcaga.—Valladolid, Dr. Romeo.

EL MÉDICO CIRUJANO CATALAN DON Joaquín Dalmau sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, estrófulas, el véreos, etc. Recibe de doce a cuatro, en la calle de la Treda, núm. 24, cuarto principal.

BAÑOS DE SEGURA DE ARAGON. Muy eficaces en el reumatismo, enfermedades nerviosas, de la matriz y otras muchas; y sobre todo especiales en los padecimientos de los ojos. La diligencia sale de Zaragoza, fonda de Europa, desde el día 21 de junio.—6

FONDA Y CASA DE BAÑOS EN LA magnífica playa de Stañices. Desde el 25 de junio queda abierto al público este acreditado establecimiento para las personas que deseen disfrutar de él; y para mayor comodidad del viajero hallarán en la estación de Torrelavega un magnífico coche. En la misma casa hay baños calientes.—11

POLVOS ANTIHERPÉTICOS.—INVENCIÓN de Mr. Perey.—Preparado por la sociedad para la desinfección instantánea.—Con esta preparación, que se emplea disuélvndola en agua y lavando y regando con ella los lugares que despiden gases herpéticos, se consigue, no solo la comodidad de no oler mal, sino prevenir el desarrollo de enfermedades inflamatorias y epidémicas, incluso el cólera; y además ahuyentar las corrientes, ratones, puesto que destruye instantáneamente todos los focos de infección. Véndense con la instrucción para su uso en la calle del Arenal, núm. 15, tienda, a 10 rs. hasta paquete de un kilogramo, con que se hacen sobre 100 cuartillos de agua desinfectante. Los medios paquetes a 6 rs. Pedidos por mayor. Espíritu Santo, 23 y 25, pral.—

SE VENDE MUY BARATAS, SITAS Don Carabanchel Bajo, la casa con jardín, calle de la Magdalena, núm. 15, y una tierra de cuarenta mil pies cuadrados, donde dicen la «Requerilla». También se alquilará la casa por el tiempo que convenga. Rafael Delgado, portero de la casa calle de Bailen, núm. 8, dará razon de la persona con quien se ha de tratar.—1

GRANBAZAR DE ESCOPETAS españolas y extranjeras, reformadas y de aguja, y efectos de caza. Calle de Carreas, núm. 27.—1

FABRICA DE SOMBREROS DE PEREZ, OFICIAL QUE FUE DE AIMABLE Y BEIRAS Calle de la Aduana, 8. Gran rebaja en sombreros de copa. CLASE SUPERIOR: los de 80 rs. a 70 1.ª clase, 6 sea los de 70 a 60. 2.ª clase, 6 sea los de 60 a 50. Mongos de 30, 40 50 y 55 rs.

EL PROFESOR EN MEDICINA Y CIRUJIA D. Miguel de Pons, continúa ocupándose con especialidad de las enfermedades de la vejiga y demás de los aparatos genito-urinares, como asimismo de toda clase de úlceras, por inveteradas que sean, y de la estirpación de toda clase de tumores sin necesidad de instrumentación. Consultas, de doce a tres. Plazuela del Cordon, núm. 2, bajo izquierda.

BAÑOS DE MAR.

En la acreditada playa de Stañices se ha abierto una nueva casa contigua a la fonda, donde se arriendan habitaciones y se da de comer con equidad.—8

PARA EL VERANO.

Se alquila en San Sebastian (Guipuzcoa), paseo de Santa Catalina, tercer piso, una habitación amueblada, con magníficas vistas al mar, al campo y al ferrocarril. Diríjanse a D. Pio Baroja, Calle de Agudo, San Sebastian.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE.—Con motivo de la inauguración de la nueva plaza de toros en Avila, la compañía de los caminos de hierro del Norte ha establecido viajes a precios reducidos para las dos primeras corridas que con tal objeto deben tener lugar los días 24 y 25 del actual en aquella capital. Los precios de los billetes de ida y vuelta de Madrid a Avila son de 25 rs. para la segunda clase y de 15 rs. para la tercera.

La salida de Madrid los días 24 y 25, será a las 8 y 20 minutos de la mañana y la llegada a Avila a las 1 y 19 de la tarde. El regreso en los días 25 y 30 res pectivamente se efectuará saliendo de Avila por tren número 2 a las 2 y 55 minutos de la tarde.

Los billetes expedidos los días 24 y 25 solo serán admitidos a la vuelta los días 25 y 30 respectivamente. No se admiten equipajes sino los que puede llevar el viajero a la mano. Los niños pagarán as onto entero. Se recuerda al público que cada compartimento de segunda ó tercera clase contiene 12 asientos.

PILDORAS DEPURATIVAS LAXANTES.—Curan los padecimientos del estómago, los del hígado, la ictericia, aneurismas, la bilis, jaquecas, clorosis, lombrices, dolores de cabeza, vómitos, inapetencia, tercianas, asma, aridez, marcos, etcétera. Son a la vez el mejor purgativo y el mas cómodo y barato purgante. Madrid, Hortaleza, 9; Zaragoza, Esnárcaga; Valladolid, Dr. Romeo.

DOZALES DE LONA PARA INCENDIOS, producidos en el ensayo de oposición de Vitoria, fabricados por Sinfoniano Gorrindo, de la misma. Dichos pozales han merecido la aceptación en varias poblaciones, donde ya se han surtido de ellos, tanto por la buena calidad de la lona, como por la buena construcción, y sobre todo por el económico precio a que se dan. Cada uno se da por 14 rs. en fabricas; y por mayor, según las cantidades se hará el descuento. La correspondencia se dirigirá al mismo fabricante, Barreas, 14, Vitoria.—

SE CEDE UN GABINETE CON ALCOBAS; no es casa de huéspedes. Hortaleza 108, tercero izquierda.—2

VAPORES DE A. LOPEZ Y C.ª

Servicio semanal a gran velocidad entre Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga y Cádiz en combinación con los ferro-carriles del Mediterráneo.

Salidas de Alicante: Para Valencia, Barcelona y Marsella, los jueves 6 tarde. Para Málaga y Cádiz, los martes 10 noche.

Salidas de Valencia: Para Barcelona y Marsella, los viernes 4 tarde. Para Alicante, Málaga y Cádiz, los lunes 6 tarde.

Darán mayores informes sus consignatarios: en Madrid, D. Julian Moreno, Alcalá, 28.—Alicante, Sres. A. Lopez y compañía, y agencia de D. Gabriel Rabello.—Valencia Sres. C. Barrie y compañía.

ULTIMA NOVEDAD FOTOGRAFICA. TARJETAS AMERICANAS

La fotografía de J. LAURENT, Carrera de San Gerónimo, 39, es la primera que ha introducido en España esta nueva clase de retratos que han merecido del público tanta aceptación que se desestiman ya por completo los de tarjeta ordinaria.

Se hacen en la referida fotografía por el precio que hasta ahora se pagaba por las tarjetas ordinarias las nuevas TARJETAS AMERICANAS, que ofrecen la singular ventaja de ser a la vez retratos pequeños y grandes. GRAN REBAJA DE PRECIOS en las tarjetas ordinarias motivada por la introducción de las nuevas americanas. Tarjetas americanas: Primer ejemplar 40 rs.; las demás tarjetas a 5 rs. Tarjetas ordinarias: Primer ejemplar en dos posiciones, 24 rs.; las demás tarjetas a 1 rs.—11

Imprenta de D. Hilario de Zuloaga.—Editor responsable el mismo.

LOS VENCIDOS DE QUERÉTARO.

MIRAMON.

Miguel Miramon recibió su educación militar en el colegio de Chapultepec. En 1836 se dió a conocer pronunciándose contra Commoftort, quien le perdonó y lo llevó a su lado. Poco tiempo después Commoftort tuvo que abandonar la presidencia de la república merced a la traición que le hicieron sus parciales, entrando a ocupar la silla presidencial, según prescribía la Constitución, Benito Juárez, que a la sazón era presidente de la corte suprema de Justicia. El partido clerical, que conocia las opiniones de Juárez, se pronunció abiertamente contra su gobierno, negándole su obediencia y eligiendo como presidente a Zuloaga, y como general en jefe del ejército rebelde a Miramon, de cuyas ideas conservadoras no podia dudarse. Miramon sostuvo una larga campaña contra las tropas de Juárez, ganando algunas batallas, demostrando un arrojo, una inteligencia y una sangre fría admirables, cualidades que le valieron gran popularidad entre todas las parcialidades del bando conservador. La conducta de Zuloaga se habia hecho sospechosa por la vacilación que se notaba en todos sus actos, dando lugar a que se formaran varios comités para despojarle del mando supremo, y no pudiendo resistir al empuje de sus enemigos, abandonó el territorio de la república, ocupando su lugar el general Miramon con aplauso de todos los enemigos de Juárez.

Entonces fué cuando se apoderó de la capital de Méjico, inaugurando una serie de actos que llamaron vivamente la atención de Europa. Escaso de recursos como han estado siempre las bandas de los diferentes partidos, se apoderó de una gran cantidad de dinero que se encontraba depositada en el consulado inglés, y llevó a cabo el ruinoso empréstito con la casa Becker y compañía, firmándose tambien en su tiempo el tratado Men-Almonte.

Rescatada de nuevo la capital por las tropas de Juárez en 13 de agosto de 1860, fueron anulados los actos de Miramon, y entonces, por iniciativa de España, se firmó el tratado de Londres, llevándose a cabo la intervención de todos conocidos. Mientras tanto Miramon habia venido a España a esperar el resultado de los acontecimientos; pero deshecha la alianza de Francia, Inglaterra y España, empezó a trabajar en favor de un príncipe extranjero por su patria, como antes habia trabajado por la intervención; pero a pesar de sus servicios se le prohibió regresar a Méjico por considerarse peligrosa su presencia en el país. Por último, después de haber residido algun tiempo en la Habana, obtuvo permiso para ir a Méjico, entró al servicio del imperio, concluyendo su existencia de la manera trágica que nos ha participado el telégrafo.

Miramon era de estatura regular, de constitución débil en apariencia, de tez blanca, pelo rubio, de arranques impetuosos, pero simpático en su trato; en cualquier otra país hubiera alcanzado una gran reputación como militar y como hombre inteligente. Hay una particularidad en la vida de Miramon que le ha dado cierta celebridad, colocándolo al nivel de nuestros caballeros de la edad media. Cuando todavía no habia llegado al grado de coronel, concibió una pasión vivísima como su carácter, impetuosa como su genio, por una rica y hermosa dama mejicana que a sus gracias unia una inteligencia muy poco común en su sexo. La dama aceptó desde luego el homenaje del galanteador; pero no se resignaba a ser la oficial esposa de un oficial mejicano, queria ocupar un puesto mas elevado, y exigió el título de general en el que aspirase a poseer su mano. Para un temperamento como el de Miramon, lejos de ser un obstáculo esta condición, le proporcionaba un nuevo objeto a donde encaminar su ambición y un aliciente poderoso para redoblar sus esfuerzos; así es que poco tiempo después iba a depositar la espada de general a los pies de la que creia ya su esposa. Mas la dama habia remontado su vuelo a otros espacios; no le satisfacía la posición que se le ofrecía; habia soñado con ser la esposa del presidente de la república, e impuso esta nueva condición al caballero galanteador, quien por su parte cada vez mas enamorado, realizó pronto los deseos de la señora de sus pensamientos.

Tomás Mejía era de raza india pura; pretendia ser descendiente por línea recta de los Aztecas, emperadores de Méjico, en lo cual citaba todo su orgullo, debiendo en gran parte a esta circunstancia la popularidad que gozaba entre los indigenas. Siempre ha figurado en las filas de los conservadores, en donde alcanzó gran importancia como político y como general.

Vivia de ordinario en las montañas del interior, pero sin perder jamás de vista el curso de los acontecimientos, sobre los cuales ha ejercido gran influencia durante los últimos tiempos. Su arma predilecta era la caballería, en la que no tenia rival en Méjico. Si hubiera recibido una esmerada educación militar y dispuesto de un armamento y equipo a la altura de los ejércitos europeos, sus huestes, compuestas de indios como él, bravos, fuertes e impetuosos, hubieran sido invencibles en las llanuras de su país. Ana así y todo, Mejía pesaba mucho en la balanza de la política. En el oscuro rincón en donde de ordinario vivia, era frecuentemente solicitado por todas las parcialidades del bando conservador y se tenia casi asegurado el triunfo cuando se contaba con su cooperación.

Al orgullo de su raza hermanaba un carácter dulce y apacible: se dejaba llevar frecuentemente de los ímpetus de su carácter, pero en su trato particular era cortés y deferente, familiarizando sin afectación con las clases populares. Una de las cualidades que mayor prestigio le daban en el partido clerical, era su religiosidad, pues nunca dejaba de cumplir con todas las prescripciones y mandamientos de la Iglesia. Los que han oido de sus labios su propia historia, dicen que su vida, unida enteramente a los acontecimientos del país, es una serie de aventuras románticas que nadie creería, a no ser confirmadas por multitud de testigos que le han acompañado durante ella. SEVERO CASTILLO. No ha figurado tanto como sus compañeros de infortunio, y su historia es por lo tanto menos conocida. Cuando Maximiliano, derrotado en varios encuentros, decidió hacer de Querétaro el último baluarte de su poder, encomendó a Castillo la organización y el mando de la division encargada de defender la plaza. Castillo era considerado por el emperador como un hombre inteligente, perspicaz y leal a toda prueba. Sus campañas contra los indios de Yucatán y contra los liberales en Tehuantepec, le valieron los plácemes de Maximiliano y repetidas pruebas de consideración entre las cuales debe considerarse como mas importante el último cargo que le ha confiado. Uno de los hechos que mas gloria han dado a la rápida carrera de Castillo fué la retirada sostenida por Miramon cuando en enero último era vivamente perseguido por Escobedo; a no ser por la serenidad y la inteligencia con que organizó las fuerzas, estas hubieran sido completamente destruidas por los liberales, precipitando la caída del imperio.